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TELEPÜLÉSI VÍZGAZDÁLKODÁS,
A SZENNYVÍZ KÖRKÖRÖS HASZNOSÍTÁSA

PROF. DR. JUHÁSZ ENDRE CSC

A világ XXI. századi vízgazdálkodási politikájának legnagyobb és legkiterjedtebb ténye-
zője a klímaváltozás, ill. az ahhoz kapcsolódó egyedi és általános nemzeti és nemzetközi 
problémák integrált kezelése.

A víz világválság került mind a tudományos 
feladatok, mind a gyakorlati megoldandó fel-
adatok közép pontjába. Nem véletlen, hogy 
a politika együttes fellépést, közös feladat-
vállalást kezdeményez s magasszintű Nem-
zetközi Bizottság világkonferenciák szervezé-
sével deklarálja is segítő szándékú megoldás 
keresését. Magyarország legrangosabb kép-
viselőjével vesz részt az útkeresésben, a mi-
előbbi megoldás megtalálásában. 
Alapjában és összességében az integrált víz-
gazdálkodás képes felderíteni azokat a sa-
rokpontokat, melyekből a területi. ill. telepü-
lési vízgazdálkodás tézisei származtathatóak. 
Alapfeltétel, hogy vízzel ott lehet gazdálkodni, 
ahol van. A világ, mint egy fele nem rendelke-
zik megfelelő mennyiségű és minőségű vízzel.

Prof. Ijjas könyvében történt megfogalmazása 
szerint az integrált vízgazdálkodás azt jelen-
ti, hogy „a vizek használatával és védelmével 
kapcsolatos környezeti, gazdasági és szociális 
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célok elérését biztosító intézkedéseket össze-
hangoltan fogalmazzák meg és hajtják végre. 
Tovább folytatva ugyan itt azt is rögzíti, hogy 
„és ez egy olyan folyamat, mely lehetővé teszi 
a víz, a terület és a kapcsolatos készletek ösz-
szehangolt fejlesztését, annak érdekében, hogy 
az egyenjogúság szemelőtt tartásával maximál-
ja az ebből származó gazdasági és társadalmi 
jólétet, anélkül, hogy létfontosságú ökosziszté-
mák fenntarthatóságát megsértenék”.

Szűkítve a fogalmat, nézzük a térségi, vagy 
még tovább szűkítve a települési vízgaz-
dálkodás kérdését. A vonatkozó Korm. hat. 
(2080/2008. (VI. 30.) a cikkben célkeresztbe 
helyezett ivóvízellátást a maga teljes struktú-
rájával, valamint a hasonlóan a szennyvízel-
vezetést benne a szennyvíziszap elhelyezést 
és a csapadékvíz rendszert is a kritikus inf-
rasrtuktúrák és a kritikus szolgáltatások közé 
sorolja. Az ország adottságait tekintve, a II. 
Világháború után hazánk a Kárpátmedence 

https://www.maszesz.hu/


86

1.ábra. Az integrált vízgazdálkodás modellje (forrás: 

Juhász E. Major V. Sanitation in Hungary, Hidrológiai 

Közlöny, 96. évf.3. sz. 2016.)

2. sz ábra. Magyarország vízforgalma (forrás OVH)

közepére szorulva mind mennyiségileg, mind 
vízminőségi szempontból amint az ismert víz-
forgalmi térképen látható ki van szolgáltatva 
a felvízi országoknak.

Mivel vízszolgáltatásunk ~ 35-40%-a –zömmel 
a Duna középső szakaszán található- parti szű-
résre alapul, azaz összesen közel hárommillió 
ember iszik az ilyen megoldásokból származó 
vizet, nem közömbös ezek minősége.

A klímaváltozás természetesen akár mennyi-
ségi, akár minőségi oldalról vizsgálva kihat ivó-
víz készletekre. Bár a Duna országunk feletti 
felsőbb szakaszán sokat áldoznak a szenny-
vizek tisztításra – beleértve az utóbbi időben 
egyre előtérbe kerülő antropogén anyagokra 
is-, felmerülhet a kérdés a dinamikus hatások-
nak kitett partiszűrő réteg meddig bírja az egy-
re gyakoribb dinamikus megpróbáltatást. Víz-
bázisaink védelme a szolgáltatási biztonság 
elemi része, ugyan olyan fontos, alapvető 

elsődleges stratégiai elem, mint az ellátás 
(tározás, tisztítás, elosztó hálózat), azt követő 
lépcsői, ezért fokozott figyelmet követel.

3. Magyarország partiszűrésű vízkészleteinek eloszlása 

(Juhász 2011)

A településeken belül a lakossági vízfogyasztás 
nagysága a rendszerváltást követően jelentős 
mértékben csökkent s ez a paralel szenny-
vízágazat tisztító műve terhelési kapacitására 
is kedvezően hatott. A települési folyékony 
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4.sz ábra

hulladék (TFH, vagy népszerű nevén „szippan-
tott” szennyvíz) mennyisége a csatornaháló-
zat növekedésével folyamatosan csökken. 
Az oldómedencékből kikerülő anyag a tisz-
títótelepre tengelyen szállítva a csatornán ér-
kezővel együtt kerül tisztításra. 

Az ipari üzemek „vízláb” csökkentésével 
(egységnyi termékre vonatkozó fajlagos víz-
fogyasztás) adott körülmények mellett szin-
tén jelentősen hozzájárulhatnak a települési 
gazdálkodás eredményességének. Ám vajon 
mennyiben érdeke a hazai szolgáltatóknak 
árbevétel szempontjából a jelenlegi szituáci-
óban a takarékos vízfogyasztás – már ameny-
nyiben a vízbázis kapacitása bőségesen ren-
delkezésre áll?

Amint a 4.sz ábrán látható, az ország telepü-
léseinek mintegy 30%-a kritikus vízháztartású 
területen nyugszik. Ez részben vízhiányos-, 
részben nem kellő minőségű víz szolgáltatású 
térségeket tartalmaz. A térségi vízkiegyenlítés 
a problémákat részben megoldotta, ám a mi-
nőségjavítást célzó program valójában gazda-
sági okokra visszavezethetően nem teljesült.

A „partiszűréses” vízművek biztonsági lehe-
tőségei kellő mértékű anyagiak hiányában 
meddig bírják a versenyt. A még készülőfél-
ben lévő Uniós víz irányelv újabb, minőség-
gel összefüggő megszorításokat helyezett 
kilátásba. Vajon a több tízezer km. -es háló-
zati rekonstrukció és technológiai fejlesztés 
hiányának nyomasztó terhével – a jelenlegi 
adottságok mellett – hogyan tudhat - külö-
nösképp az arzén eltávolítással súlyozottan 

terhelt települések zöme tartósan megbír-
kózni e stratégiai fontosságú, települési szem-
pontból rendeletileg kinyilvánított „kritikus 
infrastruktúra” biztonságának? A települési 
vízgazdálkodás elvei elméletileg érvényesül-
nek, gyakorlati szempontból azonban egyik 
lába (ivóvíz) sebektől vérzik. 
A gyakorlatban a klímaváltozás valójában a víz-
ről szól és ezzel összefüggésben kerül a tár-
sadalom középpontjába. A klímaváltozáshoz 
kapcsolódóan nálunk újabb stratégiai kérdés 
a csapadékvíz gazdálkodás, településen be-
lül elvezetés korszerű megoldása. Szerte a vi-
lágban egyik helyen aszály fenyeget, másutt 
borzalmas árvíz pusztításokról kapunk hírt és 
látunk képi beszámolókat. 
Az itthon mindezidáig elhanyagolt, gazdátlan 
csapadék kérdés ügye az OVF beavatkozásá-
nak hatására – a jelek szerint – felélénkült. 
Az OVF Főigazgatója nyilvános tájékoztató 
keretében ismertette az e témában szemlé-
letváltást követelő programot, melynek első 
lépcsője a belső irányító rendszer megterem-
tése és egy alap program letétele.
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A gyakorlatilag gazdátlan terület eljárásilag 
valójában három részterületre oszlott. Leegy-
szerűsítve a kérdést: ha a folyó „kiáradt” (pl. 
nagy terület elöntése, gátszakadás stb..) akkor 
a Katasztrófa védelem feladata. Amennyiben 
áradásos „nagyvíz„ levezetése a feladat, akkor 
az a Vízügy (OVF) Igazgatóságainak hatásköre, 
míg a településekre hulló csapadék az Ön-
kormányzatok érdekkörébe esik, mely végső 
fokon a Vízművek szennyvízhálózatába köt ki 
és terheli a nem e feladat ellátására kialakított 
hálózatot, tisztító telepet összes ódiumaival 
együtt. Ugyan ekkor a szolgáltatási díjba be-
épített „csapadék költség” a hálózatra bekö-
tött lakosságot terheli.

A Nemzeti Vízstratégia kiemelt hangsúlyt ad 
a belterületi csapadékvíz- gazdálkodás fejlesz-
tési koncepciója végleges elkészítésének és 
a program sürgős beindításának. A mindeddig 
akut problémákkal küzdő szakterület megin-
dítására azonban számos feladat hárul. Ezek 
közül kiemelve néhány fajsúlyos témát a leg-
fontosabbak közül:

•  át kell értékelni, ill. ki kell dolgozni egy új, 
a jelen körülményekhez igazodó szakmai, 
műszaki, gazdasági, jogi, környezetvédel-
mi, közgazdasági szabályozó rendszereket,

•  ki kell dolgozni a települési csapadékvíz 
gazdálkodás új tervezési műszaki irányel-
veit,

•  a zárt csapadékvíz rendszereket közművé 
kell nyilvánítani, 

•  ki kell alakítani a csapadékvíz elvezető 
rendszer üzemeltetői bázisát, (ki üzemel-
teti?) 

•  a korszerűsítés támogatásának feltétel 
rendszerét stb.

•  elő kell teremteni a feladatok ellátását biz-
tosító szakgárdát (oktatás)

Mindazonáltal a csapadékgazdálkodás ter-
mészetesen a korszerű csapadék hasznosítás 
feladatát is magába foglalja, melyet azonban 
az eltérő helyi körülmények egyedi megvá-
lasztást igényelnek. Mindezek jövőbeni meg-
valósítása előrevetíti a lakosság terheinek akár 
a szolgáltatási díj, akár adózás formában törté-
nő növekedését. Zárójelben meg kell jegyez-
ni, hogy a víz visszatartás e területen is alap 
feladatnak tekintendő. 
Igazgatási szempontból - meghatározott la-
kosszám felett - a területi építésszel párhuza-
mosan, azzal egyenrangúan javasolt bevezet-
ni a települési vizes feladatokat ellátó - Ország 
József Belgiumban élő magyar professzor 
által javasolt – un. „vízgazda” munkakört, aki-
nek feladata az e tárgykörrel kapcsolatos va-
lamennyi feladat koordinálása. 
A továbbiakban először is nézzük a víz ter-
mészetes anyag körfolyamatának grafikus 
ábrázolását, mely leegyszerűsítve mutatja 
a települési vízkörforgás mozzanatait. Az első 
elemként figyelembe vehető ivóvíz a telepü-
lési körforgalomban a vízhasználat után köz-
ismerten a közcsatornában folytatódik.

Állítsuk célkeresztbe a települési vízgazdál-
kodás „nehezebb” és akutabb területét, azaz 
a szennyvízelvezetés, tisztítás és az ebből 
származó két alap fázis gazdaságos haszno-
sítással összefüggő elhelyezési gondjait.
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5. ábra A víz anyagkörfolyamata (KA.2001)

6.sz ábra

Előjáróban rögzítendő, hogy mind a szürke víz, 
mind az iszap és az iszapból előállított komposzt 
kijuttatása a termőföl védelméről szóló 2007. 
évi CXXIX. számú törvény értelmében hatósági 
engedélyhez kötött. A részleteket az 50/2001 
rendelet határozza meg. A 90/2008 (VII.17) FVM 
rendelet továbbá előírja, hogy az engedélyhez 
előzetesen szakértő által elkészített talajvédelmi 
terv benyújtása kötelező.
Míg a szennyvíz gyűjtése és tisztítása - a csa-
padék és rekonstrukciós problémák kényes 
kérdéseinek kivételével – műszakilag látszólag 
megoldottnak tekinthető, addig az iszap el-
helyezés ügye egyre szövevényesebb és gaz-
daságilag a különböző megszorítások miatt 
az országban általános megoldása egyelőre 
alig-alig látható járhatónak. Hasonló a helyzet 
a szennyvízöntözés területén is. 
A világ vízválságról zeng, mi magyarok is hang-
súlyozzuk a klímaváltozás által tovább fokozó-
dó veszélyt, ugyan akkor jelentős értéket kép-
viselő több, mint fél km3/a jól-rosszul tisztított 
ám mindenképp tápanyagdús szennyvíztől 
a beidegzett szokás szerint megszabadulunk. 

Feltétlen tudomásul kell venni, hogy Magyar-
ország számára a „kellően tisztított” szennyvíz 
– ez esetben már „új víz” – nem csupán al-
ternatív vízkészlet, hanem pozitív akár térségi, 
akár települési vízgazdálkodási elem, amivel 
különösen az ariditásra hajlamos területeken 
feltétlen számolni, azzal gazdálkodni kell, 
az általa kínált előnyöket ki kell használni.
Ez az „új víz” nem csupán   a hiányzó nedves-
ségtartalom pótlását szolgálja, hanem jelen-
tős szerves táperő s mint az a 6 sz .ábrán is 
látható, egyéb hulladékokkal együtt a mező-
gazdasági termelés körfolyamatában nem kis 
szerepet tölt be.

Nézzük először a szennyvíz öntözés kérdését. 
E témában az OVF-Viziterv készített koncep-
ció tervet, mely ez idáig nem került nyilvá-
nosságra.
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8 sz.ábra. Hogyan és hol öntözhetünk szürke vízzel kockázat nélkül (Ligetvári 2019)

A 7. kép azt mutatja, hogy melyek azok a terü-
letek (az ábrán sötétebb színnel jelölve), ame-
lyek kezelt szennyvízzel (szürke vízzel) való 
öntözésre a legalkalmasabbak. (Forrás OVF) 
A z „új víz” öntözésének - szakírók által koráb-
ban kiemelt – fontosabb kritériumai:
•  a víz mennyisége és minősége
•  a terület talajszerkezete, a kijuttatás tech-

nikai eljárásai,

• a termeszteni kívánt növénykultúra, 
• a szállítási távolság.
• a költség-haszon elemzés,
• az üzemeltetés kérdése

A szükséges területigény számításához a csu-
pán a csapadékmennyiségre vonatkozó fajla-
gosan 300-600 mm/n2/a -ból kiindulva és jó 
becsléssel ~500 mm/n2/a-t figyelembe véve, 
1000 lakos után (~100 l/d) évente, mint egy 7,5-
8,0 ha/a terület igény jelentkezik. Ez egyben azt 
jelenti, hogy egy Alföldi 20 ezer lakos egyen-
értékű település min. öntözési terület igénye 
~0,16 km2. Természetesen a víz minőségére 
vonatkozó előírások (pl. sótartalom stb..) ezt 
az értéket lényegesen befolyásolhatják
Ide idézve Prof. Ligetvári Ferenc - a szenny-
vízöntözés letéteményese- által bemutatott, ill. 
javasolt agronómiai megoldásokat belátható, 
hogy talajtól és kijuttatási technológiától függő-
en ma számtalan megoldás áll rendelkezésre.
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9.sz. ábra Folyamat ábra (Ligetvári nyomán Juhász 

E.2019)

10.sz.(Ligetvári Szürke víz hasznosítása.. .)

Az új (szürke) víz hasznosításának technológi-
ai vázlatán a folyamat egyszerűen követhető
A kellően tisztított víz fogalmát különböző 
módon értelmezik. Az EU-s rendelkezés sze-
rint a települési szennyvizet befogadóba való 
bevezetés előtt min. biológiai tisztításnak kell 
alávetni. Ám talajon történő elhelyezés eseté-
ben nincs kikötve, hogy csak művi beavatkozás 
az egyetlen megoldás. Főleg nem cél a talaj és 
a biomassza számára a fontos szerves- és tá-
panyag elvonása. A talajban gyakorlatilag az ott 
lévő mikroorganizmus biológiai tisztítási foko-
zatot biztosít. A kijuttatás nem folyamatos ezért 
hatékony ülepítés után célszerű kihelyezés előtt 
egy a helyi adottságtól is függő részbiológiai 
fokozatnak megfelelő aerob- vagy fakultatív tó 
beiktatása, mely egyben tározóként is szolgál. 
A bármilyen klóros fertőtlenítés egyenesen 
szóban sem jöhet, mert megöli a szaprofitást 
és a talaj elveszti „immunitását”!  (Az üzemel-
tető számára előnyként jelentkezhet, hogy 

az energia „zabáló” tisztítótelepi levegőztetőt 
lekapcsolhatja.)

Az alábbi grafika a kétlépcsős energiahasz-
nosítás folyamatait igyekszik le egyszerűsítve 
bemutatni.

Bármennyire is fontos feladatként tekintik 
a kellően kezelt szennyvíz hasznosítását, alap 
kérdés: kinek az érdeke? A Vízműveknek mivel 
eleve rendelkezésre áll a befogadóba való be-
vezetés lehetősége nem érdeke, de képes eb-
ben a település segítségére lenni azzal, hogy 
a kezelt vizet rendelkezésre bocsájtja abból 
a célból, hogy pl. a biomassza ültetvényen ke-
resztül az energiatermelés számára alapanya-
got, a térségben kedvezőbb klimatikus hatást, 
munkahelyteremtést, a településen belüli 
támogatottak köre számára tüzelőt biztosít 
egyebek mellett azért is, hogy csökkenjen 
az elvándorlás. Természetesen a biomassza 
erdő telepítése beruházás igényes, a hozama 
azonban direkt, és indirekt módon hasznot 
hozóan megtérül.
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11. ábra. Az elhelyezés körforgalmának visszahatásai 

(Juhász 2011)

A települési vízgazdálkodás legmostohább 
részterülete az iszapok kezelése, illetőleg en-
nek bármely formájában történő elhelyezése. 
Az elhelyezés mikéntje visszahat a kiszállítás-
ra, a tisztítás technológiára továbbá a gyűjtő 
rendszerre, ahol ipari szennyeződés esetén 
megjelenik az előtisztítás igénye is. A11sz. 
ábra az elhelyezés módjától függő visszaha-
tásokat mutatja.

Egyébként, ha a fenntartható szennyvízgazdál-
kodásról beszélünk, akkor az úgy határozható 
meg, amely óvja és támogatja az emberi egész-
séget, nem járul hozzá a környezet leromlásá-
hoz és a természeti erőforrások kimerüléséhez, 
műszakilag és intézményileg megfelelő, gazda-
ságilag életképes és a társadalom szempontjá-
ból elfogadható, azaz kielégíti a fenntarthatóság 
mindhárom- alapvető – kritériumát.
Hazai viszonylatban technikai szemszögből 
az iszapok fűtött rothasztással történő stabi-
lizálása, a biogáz villamos energianyerés cél-
jából történő kinyerése gazdasági szempont-
ból általában 40-45 ezer LE fölött ajánlott. Bár 
az ilyen módon stabilizált iszap további keze-
lése, hatékonyabb dezinficiálódása kedvező, 
a szervesanyag tartalom lecsökkenése miatt 
a talajon történő hasznosítása szempontjá-
ból kevésbé előnyös. Ez esetben a cca. 20-
23 % szárazanyagtartalommal kijuttatott iszap 
nedvességtartalma a dominánsabb a növény-
zetre. A hasznosítás tekintetében a kiszállítás 
módjának megválasztási lehetősége jelentős 
műszaki és gazdasági tényező. (csővezeték, 
tengelyen szállítás vagy ezek kombinációja). 
Megjegyzendő, hogy a háztartásokból szár-
mazó szennyvíz elhelyezés-hasznosítás terén 

nem okoz számottevő gondot, azonban 
az ipar által esetlegesen kibocsájtott veszélyes 
anyagok lényegesen befolyásolják az iszap el-
helyezhetőségét. A szennyező fizet elv csak 
részben oldja meg a települési vízgazdálkodás 
gondjait. Az ipar fontos szerepet kölcsönöz 
a települési foglalkoztatásnak. Nagyságától 
függően hat az önkormányzatok besorolá-
sára, közintézmények, oktatási intézmények 
betelepítésére stb. A városiasodás következté-
ben ez visszahat a vízfogyasztásra, szennyvíz 
kibocsájtásra, a burkolt területek növekedésé-
re (csapadék problémák), így értelemszerűen 
befolyásolják tényszerűen a vízgazdálkodást, 
különös módon a szennyvíz minőségét és ab-
ból képződő iszap hasznosíthatóságát. Gya-
kori kérdés: hová a szennyvíziszapot?
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TÖRTÉNETI VISSZATEKINTÉS

12. ábra.

A hasznosítás leginkább elfogadott megoldásai:
•  iszapként nedves vagy szárított állapotban 

történő kijuttatás talajra, azonnali beszán-
tással,

•  komposzt előállítás után talajra,
•  termékként történő forgalmazás,
•  energetikai hasznosítás,
•  egyéb ipari felhasználás.
•  hulladék lerakóba- (kis települések esetén!)

A kellően tisztított szennyvízhez hasonló-
an a körforgásos gazdálkodás igénye ugyan 
úgy kitejed az iszap körfolyamatra is. A legel-
fogadottabb mezőgazdasági területen való 
hasznosításra alkalmas anyag a komposzt. 
Maga a komposzt szerves adalékkal kiegé-
szített szennyvíziszap. Az készítési eljárás va-
lójában egy aerob termikus folyamat, mely 
során fertőzőképessége, nedvesanyag tartal-
ma csökken, kijuttatási feltételei javulnak. (A 

szennyvíziszapból előállított komposztot kü-
lönleges igény esetén mesterséges műtrágya 
féleségekkel egészítenek ki, melyet „nemesí-
tett” komposztként hasznosítanak.)
A komposzt előállításra a legtöbb szenny-
víztisztító üzem -általában saját szabadalma 
alapján – eljárást dolgozott ki, s próbál vevő 
„hálózatot” kialakítani, hogy a mezőgazdaság 
területén a termesztési körforgalomba vissza 
tudja forgatni.
A körforgásos szennyvíz gazdálkodás legin-
kább kifejező grafikája (lásd a12 sz. ábrát) be-
mutatja a jellemző lépéseket, melyek a folya-
matot jellemzik. 

 Egyértelmű, hogy amikor abszolút elfogadott 
az, hogy a víznek ára van akkor ettől kezdve 
valamennyi közbenső lépcső további költség 
vonzattal is jár. Ez annál is inkább jelentős, 
mert az ebből származó termék, vagy még 
inkább többletet eredményező „áru” mely 
a szennyvíz származékok által létrejött talaj 
termőerő potenciál visszaállításából, vagy 
növeléséből származik piaci értékké alakul, 
melynek élvezője elsősorban az agrárium. 
A hozadék nem csak monetárisan kifejezhető 
nyereség, hanem a fenntarthatóság további 
nyilvánvaló tényezői, mint környezeti, mint 
szociális szempontból életminőség befolyá-
soló eredmény is. 
Nagy utat kell még bejárni, hogy a hazai te-
lepülési vízgazdálkodás elérje azt a célként 
kitűzhető – nemzeti jövedelmünktől erősen 
függő - színvonalat, mely az előbbiekben em-
lített fenntarthatóság feltételeket elfogadható 
módon kielégíti.
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Függetlenül attól, hogy a jelenlegi gazdasá-
gunkat sújtó járvány milyen és mennyi ideig 
tartó hatása hogyan alakul, a jövőre nézve ki 
kell dolgozni a kor szemléletét követő, meg-
felelő jogi, műszaki, gazdasági szabályozókat 
és irányelveket, úgy szintén a kiforratlan szeny-
nyvíz újra hasznosítására és a csapadék-gaz-
dálkodáshoz kapcsolódó intézményi-irányí-
tó hátteret. Ki kell dolgozni hiánypótlásként 
megmutatkozó települési vízgazdálkodási 
szakember réteg képzését, ill. meg kell szer-
vezni a hozzá tartozó támogatási alapot. S 
talán, ami a legfontosabb, megfelelő ösz-
tönző és támogatási rendszer biztosításával 
-amint megadatik a lehetőség - be kell indítani 
a megvalósítási programokat.

Idézem dr. Kendrovics Rita Tömör megálla-
pítását: ” A modern szennyvízgazdálkodás 
és szennyvízkezelés három legfontosabb 
funkciója a közegészség védelme, a növényi 
tápanyagok visszaforgatása és a környezetle-
romlás elleni védekezés, melyek kielégítésé-
hez ma már magas színvonalú technológiai 
szükséges.”

A szennyvíziszap hasznosításával kapcsolat-
ban EU új irányelv kiadását készíti elő. Várha-
tóan ez lökést ad a folyamat aktivizálódására 
és hatékonyan hozzájárul a települési vízgaz-
dálkodás eredményesebb előrelépéséhez.
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